

海峡人才报



指导：中共福建省委人才工作领导小组办公室

主管主办：中国海峡人才市场

2024年12月25日

本期4版

总第1676期

国内统一连续出版物号 CN 35-0053

邮发代号 33-37

网址: http://rcb.hxrc.com

欢迎订阅2025年《海峡人才报》

每周三出版，全国公开发行

发行热线：0591-88208267

邮发代号：33-37，全年订阅价：27.6元，各地邮局均可订阅

面向：

- ★全省人才社工作者
- ★企事业单位人力资源工作者
- ★高层次人才和创新创业人才
- ★大中专院校就业指导老师
- ★毕业生、流动求职人才



以侨为“桥” 汇智聚力

第二届中国侨智发展大会达成科技合作项目(意向)162项

据福建日报报道 近日,第二届中国侨智发展大会成果新闻发布会举办,记者了解到,大会共吸引来自全球37个国家和地区近千名嘉宾参会,包括35位海内外院士以及75家海内外专业社团代表,涉及航空航天、低空经济、第三代半导体、生物医药、新能源汽车等多个前沿领域。其中,侨界专家学者等高层次人才占比73.5%,博士以上高层次人才达558名,占比61%;45岁以下的新侨和华裔新生代代表310名,占比34%。

大会共举办19场活动,累计5200余人次参加。大会共收集到1312条项目线索、4315条高层次就业需求。政策推介13场,成果发布183个。达成科技合作项目(意向)162项,总金额49.615亿元。306名高层次人才与用人单位达成初步引进和就业意向,其中签约229人。

本次大会以“创新谋发展,侨智创未来”为年度

主题,进一步强化“立足福建、服务全国、面向海外”的功能定位,更加突出“侨智”主题,创新打造“揭榜挂帅”活动品牌,突出产业对接、成果转化、人才交流、侨界新生代培育等重点内容,邀请陕西省、北京大学、大连市为主宾机构。大会按照“1+1+4”整体框架,即一场开幕式、一系列“揭榜挂帅”科技成果对接活动、“汇侨引智”“汇侨话智”“汇侨展智”“汇侨育智”四大主题板块,广泛汇聚侨智资源,为中国式现代化和福建高质量发展蓄势储能。

立足福建。紧密结合福建资源禀赋、产业特点,聚焦新质生产力,通过开展产业对接等活动,实现侨务资源所长与经济发展所需精准对接,为福建高质量发展注入更强劲动能。

服务全国。坚持以侨引侨、为侨架桥,26个省和8个副省级市侨联联合会交流,启动建立中国侨智发展大会多省联动机制。开展“秦创之光”陕闽创

新展示交流会、“海创大连”产业推介暨人才推介会,深化福建同陕西、大连的科技合作和产业互补,共促新质生产力发展。

面向海外。定向精准开展海外嘉宾邀请工作,结合福建科技人才发展所需对口输送。邀请75家海内外涉侨科技社团与会并建立联系,面向海内外侨界青年发布2800余个海外人才岗位,其中央企侨联提供岗位420个。同时,制定高层次人才招引服务若干措施,力求精准服务。

值得一提的是,大会还创新开展“揭榜挂帅”系列活动,精准挖掘行业龙头企业、链主企业关键核心技术难题,经专家严格评审,形成创新人才和重大技术需求榜单并向全球发布,通过“打擂台”形式解决产业链中“卡脖子”技术难题,推动科技创新与产业创新深度融合。大会发布榜单需求13个,促成现场签约10项。

打造海外人才“师带徒”升级版 青蓝接力 向“新”偕行

本报讯 近日,第二届中国侨智发展大会新质生产力“青蓝接力”主题会在福州海峡国际会展中心举行。副省长林瑞良出席活动并致辞,福州市、晋安区党委、政府相关部门领导,海内外专家、侨界代表、青年代表、企业家代表,以及媒体代表等约300人出席活动。

据悉,“青蓝接力”是我省人才工作品牌“师带徒”引凤计划的升级版。2018年以来,省委组织部、省人社厅、团省委,创新人才工作体制机制,在医疗领域启动“师带徒”引育帮扶模式,并逐步拓展到产业发展、乡村振兴等领域,通过“师带徒”引凤计划模式,将省内外创新创业人才的成熟产业项目“嫁接”给初创、青创群体,培育创业人才,促进“引育才+招商引资+创业就业”深度融合,有力助推科技进步、产业升级、经济发展,取得明显成效。

“师带徒”引才模式实施以来,先后有707名北京、上海专家来闽参与“师带徒”活动,共建立名医工作室255个,培育基层医疗骨干735名,培训医疗人员超1.5万人;“师带徒”引凤计划活动征集人才项目3063项,吸引创新创业领军人才594名、创投机构125家、返乡创业青年711名来闽对接,促成187个项目落地,意向投资35亿元,试点培育乡土人才7961人,覆盖29个县、40个乡镇、49个村,受益人口约647万人。

此次新质生产力“青蓝接力”主题会正是践行习近平总书记“新质生产力”发展理念,借中国侨智发展大会的契机,进一步打造海外人才“师带徒”升级版,推动海外高层次人才来闽领办、协办、联办、合办企业,鼓励师徒双方携手合作,共同探索项目落地与产业化发展,加速科技成果向新质生产力转化,实现“青蓝接力”。

此次活动邀请40位行业领域领军人才为“师傅”,其中包括6位院士专家、1位高校领导、5位国家级重大计划人才、6位省级海外人才计划专家,以及福州数字经济、海洋经济等新兴产业的创业群体作为“徒弟”。

活动共征集53个项目(19个项目通过现场张榜的方式进行展示),其中34个项目对接28家企业进行“揭榜挂帅”。经过前期沟通对接,拟落地项目在晋安区的有14个。

值得一提的是,会上征集的53个拟落地项目均为新质生产力项目,亮点纷呈。其中,左明健院士与四创科技有限公司对接的“闽泵站健康状态分析和故障智能诊断技术研发”项目、福州阿拉丁进出口有限公司与德艺文化创意集团股份有限公司对接的“一带一路”梦想驱动成功”项目、福州柏云信息科技有限公司与科技谷(厦门)信息技术有限公司陈思恩教授对接的“多元信息水域监管系统关键技术及应用”项目及与泰国清迈大学创新学院王浩教授对接的“AI机器学习模型的应用”项目、瑞典隆德大学马尔默医院齐志权教授与福建省妇幼保健院对接的“再生医学中心的建立”项目、西安远超航空科技有限公司李晓刚与韦兴有限公司“吉尔吉斯边境无人机防御系统的推广应用”项目、闽都创新实验室轻合金团队负责人柯东杰与哈尔滨工业大学对接的“铝合金绿色制备及数智技术”等7个项目成为组委会和新闻媒体追踪的热点。

通过项目分享、需求路演、揭榜挂帅等环节,主题会促进师徒双方实现“青蓝接力”。一方面,“师傅”通过会前的项目分享会,对拟落地项目进行路演张榜,“徒弟”针对拟合作的项目进行揭榜;另一方面,“徒弟”通过会前的需求路演,提出“卡脖子”技术问题和创业难题,进行需求张榜,“师傅”针对能解决的问题进行“揭榜挂帅”。

活动期间还举行“青蓝接力”对接仪式,由“师傅”赠予“徒弟”“青蓝接力”丝带,象征着知识和经验的传承与创新。

“福兴经济开发区是晋安区科创的‘主战场’,借中国侨智发展大会的契机,晋安区对接的‘青蓝接力’揭榜挂帅项目大部分落地福兴经济开发区,这将进一步促进科技成果向新质生产力转化,续写‘从田野走向世界’的发展新篇章。”晋安区委组织部相关负责人表示,会后,晋安区将持续跟踪落实,加强“为师”项目的创业服务和“为徒”项目的创新服务,撮合师徒项目合作,共同解决卡脖子技术难题,探索项目落地与产业化途径。

(通讯员 黄妍冰 黄志青)

加速推动智能技术创新成果走向市场

主题：智能产业创新成果对接会在福州举办
Topic: How to accelerate the transformation of intelligent technology innovation results into the market



侨界新生代圆桌对话

建造研究院、福州大学土木工程学院三方签订香港智能建造研发中心福建概念原理验证中心共建协议;中科科技培训中心、福建省海峡两岸人才交流合作协会、上海虹口新兴技术发展研究中心签订智能产业平台建设协议;福建格致中科科技有限公司、英国华威大学荣誉副教授李凌波签订人工智能编码大模型合作协议。

会上,智能产业优秀项目带来精彩路演,来自云南大学、法国国家应用科学院、新加坡国立大学的教授和研究员分别展示了面向心理健康服务的数智关键技术与应用、针对微创手术与精准靶向药物递送的微米级医疗机器人等项目、基于可解释AI的实时前瞻性维护技术。

最后,侨界新生代圆桌对话围绕“未来十年,人工智能与机器人技术如何重塑我们的世界”展开,多位专家共同探讨技术前沿、成果转化、跨领域应用、伦理责任、人才培养及全球协同等多方面话题,审视智能产业未来十年的演变路径与机遇挑战。

活动期间,还配套举办了智能产品技术展览,展示了来自英国、新加坡、意大利、中国香港等7个国家和地区的25项智能产品和前沿技术。

主办单位表示,此次对接会为智能产业搭建起广阔高效的交流合作平台,有力推动了智能技术在各个领域的创新应用,促进了产业链的整合与优化,为产业的高质量发展注入强大动力,对构建开放共赢的智能社会生态意义重大。

福建省海外人才中心、福州市工业和信息化局承办此次活动。(文/记者 卢芸斐 图/程辉)

本报讯 12月17日上午,由省工业和信息化厅、中国海峡人才市场、福州市人民政府联合主办的第二届中国侨智发展大会“智在必行——智能产业创新成果对接会,在福州海峡国际会展中心举办。省委常委、常务副省长王永礼出席对接会并介绍福建智能产业发展情况。

对接会以“聚焦智能产业,共绘发展蓝图”为主题,旨在搭建智能技术创新与产业升级的沟通桥梁,加速创新成果走向市场,提升行业共识,助力人才培养,推动国际技术交流合作。

中国海峡人才市场充分发挥在人才服务方面的主渠道优势,邀请来自美国、英国、阿联酋、中国香港等全球14个国家和地区的专家学者们,毕业于宾夕法尼亚大学、麻省理工学院、南洋理工大学等

全球知名高校的博士们,以及我省企业、投融资机构代表出席活动。参会人员中,海外人员比例超过40%。

会上,多位专家带来激荡人心的主题演讲,中国科学院院士、北京大学工学院院长段慧玲阐述物理智能如何赋能新质生产力,格鲁吉亚国家科学院外籍院士沈寅实分享数智驱动产业发展实践与应用,香港智能建造研发中心首席科学家袁毅星探讨从新工科教育到新质生产力的科创生态体系建设。

现场发布了《福州智能机器人产业发展路径》和《福州智能产业紧缺人才需求目录》,不仅勾勒出福州智能机器人产业的壮丽发展蓝图,更明确了福州智能产业人才需求方向。

在项目签约仪式环节,海峡人才港、香港智能

促使更多海外优质项目扎根福建

“海峡杯”青年创新创业大赛海外项目福州行举办

本报讯 12月17日,“海峡杯”青年创新创业大赛海外项目福州行活动在海峡人才港举办。来自中国香港、阿联酋、意大利、新加坡等国家和地区的博士,中科科技培训中心、上海虹口新兴技术发展研究中心、海峡汇富产业投资基金管理有限公司、福州朱紫科技创业服务中心有限公司等知名创投机构的代表受邀参加。中国海峡人才市场党组书记、董事长游诚志,副总经理王文对他们的到来致以热烈欢迎。

海峡人才港充分发挥作为福建省海内外人才交流合作桥梁纽带的关键作用,汇聚多方力量,为海外创新创业项目与福建本地资源的对接搭建重要平台,举办此次活动,旨在吸引和推动海外人才项目在福建的落地与发展。

嘉宾们参观了海峡人才港,初步感受这里浓厚的创新创业氛围。他们详细了解海峡人才港的各项功能和服务,并对其在人才交流和项目孵化方面发挥的巨大作用大为赞赏。

此次活动,特别邀请有落地意向的海外人才项目进行路演,与创投机构交流对接(如图)。项目路演环节让大家沉浸式体验了一回AI领域的前沿技术。晒趣科技有限公司董事长、首席执行官林柏杰带来的“翻译语言——实时面容翻译saas平台”项



目,凭借创新的面容翻译技术,致力于打破语言交流障碍。香港德立数据有限公司执行董事梁泰然博士展示的“MOODIE.AI——人工智能沟通演说培训系统”项目,借助人工智能辅助电脑视觉系统,帮助用户提升沟通演说能力。来自意大利技术研究院的江景成博士介绍的“面向任务的具身智能机器人”项目,展示了机器人在执行任务时的智能和灵活性。

在项目路演后,与会人员围绕项目合作、投资意向、引才就业等话题进行交流,现场气氛活跃。

大家纷纷表示,此次活动不仅让他们对福建的创新环境有了深入了解,也为他们提供了与优质项目对接的机会,为未来的合作奠定了基础。

海峡人才港相关负责人指出,期望在未来能够拥有更多契机,促使更多优质项目在我省扎根、蓬勃发展,进一步推动福建省经济实现高质量发展。

本次活动由福建省海外人才中心主办,福州朱紫科技创业服务中心有限公司协办。(文/记者 卢芸斐 图/张黎波)

休刊启事

根据2025年出版计划安排,本报2025年1月1日休刊,1月8日恢复正常出版。预祝读者朋友元旦快乐!

本报编辑部
2024年12月25日